

# За физкультуру КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 21 (369)

Пятница, 22 мая 1964 г.

Год издания десятый  
Цена 1 коп.

## С 11 ПО 18 МАЯ впервые в нашем институте проводились экзамены по иностранному языку.

Учитывая, что IV курс только два последних года работал по новой программе, экзамен для студентов был нелегким. Тем не менее общее впечатление от экзамена мы вынесли неплохое.

Средний балл — 3,91. Из 196 сдававших экзамен лишь шесть оказались неподготовленными и получили неудовлетворительную оценку. Это Г. Дежиков, Е. Бабулин, В. Ващенко, А. Хайдаров, Б. Блинов и Н. Каракасадова.

Пятьдесят девять студентов получили отличные оценки. Комиссия по проведению госэкзаменов по иностранному языку особо отметила ответы студентов Л. Поташовой, В. Наумовой, В. Каневца, В. Реут по немецкому языку, В. Масленникова, Э. Щербака, М. Елишина, М. Крачевского по английскому языку, М. Смирновой по французскому языку.

Преподаватели кафедры иностранного языка желают студентам успешно сдать экзамены и по другим дисциплинам.

М. ЮЗБАШЕВА,  
заведующая кафедрой иностранных языков

## Партийно-государственный контроль в действии

### Рабочее время — на строгий учет

20, 21 и 23 апреля члены комиссии содействия партийно-государственному контролю в нашем институте преподаватели Н. Овсянкин и Ю. Варганов провели проверку трудовой дисциплины рабочих, служащих и лаборантов института, своевременность их явки и ухода с работы.

Основными объектами проверки были гараж института, мастерские, кинолаборатория, склады, бухгалтерия и т. д. Проверка показала, что в основном трудовая дисциплина рабочих и служащих института на высоком уровне.

Исключением явились лаборанты кафедр. По расписанию учебные занятия начинаются в 8 час. 30 мин., и, казалось бы, в соответствии с этим лаборантский состав должен быть на работе в 8 часов. Однако в момент проверки в институте налицо оказалась только одна лаборантка кафедры биомеханики физических упражнений В. Н. Каллиолина. Остальные же появились в институте в разное время от 8 час. 15 мин. и до 10 часов. Со слов лаборантов, время их явки на работу определяется в основном 9-ю часами, и раньше они являются лишь в случае необходимости обеспечения учебных занятий, проходящих с 8 час. 30 мин.

В утренние и вечерние смены, а контроль за их загруженностью периодически отсутствует в связи с отсутствием административного персонала кафедр (заведующих кафедрами и их заместителей) в течение утренней или вечерней рабочей смены.

Нам кажется, что следовало бы распоряжение о трудовом дне лаборантов доводить до сведения отдела кадров, которому и следует вести контроль за своевременностью явки и ухода с работы лаборантского состава.

Н. ОВСЯНИН, Ю. ВАРГАНОВ,  
члены комиссии содействия партийно-государственному контролю

В отделе кадров института расписания выхода на работу лаборантов не имеется. Весь контроль за работой и определением трудового дня возложен на заведующих кафедрами, и своевременность явки на рабочее место может быть выдана только на кафедрах. Это создает до некоторой степени условия бесконтрольности в работе. Так, например, 21 апреля лаборант по ремонту велосипедов на кафедре велокошки закончил свою работу задолго до окончания трудового дня: в момент проверки, в 13 час. 30 мин., его на месте не оказалось. На кафедре велокошки в этот день также никого не было так как в этот день, по словам доцента Н. И. Петрова, проходили велогонки.

Очевидно, что такие случаи не единичны, так как время явки лаборантов на работу изменяется в связи с расписаниями занятий

## Встреча с венгерскими друзьями



6 МАЯ наш институт посетила венгерская делегация, прибывшая в Ленинград поездом «Дружба».

Состав делегации в основном молодежный — представители студенчества и промышленных предприятий.

11 часов. Автобус с гостями подъезжает к институту. Встречать венгерских друзей пришли студенты, преподаватели института. Сразу возникла теплая дружеская беседа, завязались знакомства.

В кабинете ректора собрались все участники встречи. Сюда были приглашены профессор Д. А. Семенов, заведующие кафедрами В. В. Ухов и Л. П. Орлов, лучшие спортсмены Л. Викторова, Т. Рылова и другие. Профессор Д. А. Семенов рассказал гостям о нашем институте, о его истории, об учебных буднях. На все вопросы гости получили исчерпывающие ответы.

Гостей приветствовали представители партийной и комсомольской организаций. С ответной речью выступил руководитель венгерской делегации. От имени своих товарищей он выразил благодарность за такую дружескую встречу. В знак дружбы и уважения от всей делегации он преподнес лесгафтовцам подарок — книгу с видами в Будапешта. От имени студентов и преподавателей нашего института гостям был преподнесен кубок с памятной надписью и вручены памятные значки.

Гости осмотрели институт, посетили кафедры лыжного спорта, физиологии, анатомии, бассейна.

В. ЕФИМОВ,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ

На снимке: члены венгерской делегации, посетившей наш институт.

Фото К. Короткова.

## В сети политпросвещения

### Интересные доклады

Теоретические семинары кафедр анатомии и физиологии посвящены изучению философских вопросов в биологии, а также внутренней и внешней политики нашей страны.

Тесная связь тематики философских семинаров с учебной и научно-исследовательской работой кафедр вызывает большой интерес у профессорско-преподавательского и лаборантского состава к занятиям. Об этом свидетельствует и активное участие сотрудников в обсуждении доклада консультанта С. П. Иванова «Критика современных буржуазных теорий», которое продолжалось в течение двух семинаров.

С докладами на тему «Критика буржуазной философии в биологии» выступили Н. В. Зямкин, А. В. Гандельсман, А. И. Кобзин, С. А. Разумов, Р. П. Грачева, А. Г. Ощенко, П. Н. Соколов, Е. В. Сологуб и другие. Все докладчики подвергли резкой и обоснованной критике идеалистические взгляды буржуазных ученых на развитие живой природы. Кроме того, в ходе обсуждения заслушанных докладов определились различные точки зрения на сущность телепатии, кибернетики, значения программирования для научных исследований.

Такая форма теоретических семинаров по-настоящему расширяет и углубляет наши знания в специальной области и способствует углублению диалектико-материалистического представления о развитии живой природы.

Ю. ЗАХАРЬЯНЦ,  
доцент

## СОЗДАДИМ МУЗЕЙ ИСТОРИИ ИНСТИТУТА

Партбюро и ректорат института приняли решение приступить к созданию Музея истории института. Создан совет музея, который должен разработать подробный план его работы, собрать и систематизировать материал, организовать художественное оформление.

Вопрос о Музее истории института назрел давно. Почти за 70 лет своего существования институт прошел большой и славный путь. Свое начало он ведет от курсов П. Ф. Лесгафта, созданных в 1896 году и жестоко преследовавшихся царским правительством. Только после Великой Октябрьской социалистической революции институт получил широчайшие возможности для своего полного развития. Он рос и развивался вместе с ростом и развитием Советского государства, советского физкультурного движения.

В институте сложились многие славные традиции, сделавшие имя института известным не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Широко известны богатые научные традиции института, внесшего большой

вклад в разработку молодой советской науки о физическом воспитании. Институт славится своими спортивными традициями: из среды лесгафтовцев вышло немало прославленных олимпийцев, чемпионов мира, Европы и СССР. Свято хранит институт свои боевые традиции, родившиеся в дни боев с белофиннами и развившиеся в грозные годы Великой Отечественной войны. По праву гордится институт и своими трудовыми традициями. Орден Ленина и боевой орден Красного Знамени являются священными символами этих традиций.

Многие тысячи лесгафтовцев, окончивших институт, беззаветно трудятся во всех уголках нашей необъятной Родины, высоко неся знамя своего института и приумножая его славу.

Музей истории института должен ярко отразить все этапы его развития, показать рождение и развитие его славных традиций, показать сегодняшний институт и его место в советском физкультурном движении, показать

работу кафедр. Музей должен явиться могучим средством воспитания молодых лесгафтовцев.

Создание музея — важное, нетривиальное, но в то же время и очень трудное дело, которое нельзя осуществить усилиями одиночек. Его создание должно стать делом всего коллектива лесгафтовцев, всех организаций института. Поэтому совет музея обращается ко всем заведующим кафедрами, профессорам, доцентам, преподавателям, студентам, рабочим и служащим института, ко всем выпускникам института, где бы они сейчас ни работали, с просьбой принять участие в создании музея, в сборе материалов, всесторонне отражающих жизнь института на всех этапах его развития. Совет института просит передавать в фонды музея все материалы, имеющиеся в руках отдельных лиц, в какой-то мере отражающие историю института: документы, фотографии, воспоминания и т. д. Материалы просьба сдавать на кафедру теории и истории физической культуры (комн. 422).

С. СИНЦЫН, доцент, председатель совета музея

## КРОСС — ЗАВТРА!

**ЗАВТРА**, 23 мая в Сосновском лесопарке (велотрек) проводится традиционный весенний кросс памяти Владислава Себейкина.

Владислав родился 10 сен-



Ленинград, Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

Шлю самые добрые пожелания участникам кросса имени Славы Себейкина, студентам и преподавателям кафедры легкой атлетики.

С приветом Л. А. Слепова — сестра Славы Себейкина, г. Москва.

тября 1917 г. в г. Старая Русса, Новгородской области.

В 1936 г. он был зачислен студентом Института физкультуры им. П. Ф. Лесгафта. Здесь Слава сочетал отличную учебу с высокими достижениями в спорте. В 1939 г. Владислав Себейкин одним из первых записался добровольцем в лыжный отряд лесгафтовцев, созданный для борьбы с белофиннами. Себейкин геройски погиб 22 февраля 1940 года при выполнении боевого задания командования. Он посмертно награжден орденом Красного Знамени, и его имя занесено на мемориальную доску нашего института.

Традиционный кросс, посвященный памяти Владислава Себейкина, всегда будет напоминать студентам, всем лесгафтовцам об их замечательном товарище, отдавшем свою жизнь за нашу Родину.

Все, как один, выйдем на старт кросса!

**В АПРЕЛЕ** в Смоленске состоялась XI Всесоюзная студенческая научная конференция институтов физической культуры. На ней были представлены доклады и наших студентов — членов СНО.

Постановлением жюри конференции студентка 4-го курса спортфака М. Смирнова за работу «Исследование предстартового состояния бегунов в связи с особенностями их темперамента» награждена первой премией. М. Смирнова — член научного кружка кафедры психологии.

## ХРОНИКА СНО

Доклады студентов 4-го курса спортфака В. Полубоярова (кружок кафедр физиологии и легкой атлетики) — «Электробиологическое и биомеханическое исследование техники бега с низкого старта» и Я. Савицкого — «Исследование тактики в соревнованиях по биатлону» (кружок

кафедры лыжного спорта), отмечены грамотами Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций СССР.

**В ЕСНУЮ** 1963 года на общегородской смотр студенческих научных работ вузов г. Ленинграда от нашего института было представлено 14 работ. Восемь из них оргкомитетом смотра признаны достойными поощрения. Авторы трех работ — студенты М. Смирнова, Б. Яковец, Л. Леонтьев представлены в Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР для награждения грамотами министерства. Авторы пяти работ — Г. Мешков, А. Гордиенко, К. Малолетко, В. Пахомов, А. Цвенов, А. Кондратов награждены дипломами Ленсовнархоза, обкома Союза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений и Обкома ВЛКСМ.

**ЗА ХОРОШУЮ** организацию студенческой научной работы и активное участие в проведении городского смотра Почетной грамотой Ленинградского промышленного обкома союза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений награжден также научный руководитель СНО института профессор А. Ц. Пуни.

Д. СЕМЕНОВ

## Труженица ушла на отдых



Преподаватель кафедры плавания Елизавета Николаевна Карманенко работала в нашем институте с 1944 года. Теперь пришла пора идти ей на отдых. Недавно мы проводили ее на пенсию.

20 лет проработала она на кафедре плавания. Это также и тяжелые послевоенные годы, когда Елизавета Николаевна все силы отдавала общему делу восстановления института. Лесгафтовцы хорошо знают эту невысокую, скромную, жизнерадостную женщину, умеющую увлечь и других своей кипучей энергией. Многие студенты, с которыми работала Елизавета Николаевна, с благодарностью вспоминают, с каким вниманием она относилась к ним, как терпеливо исправляла недостатки в технике плавания, прививала педагогические навыки.

Елизавета Николаевна всегда исключительно добросовестно относилась к своим обязанностям преподавателя и к выполнению общественных поручений.

Мы от всей души желаем ей хорошо отдохнуть и надеемся, что она не забудет своего коллектива.

Всего Вам доброго, Елизавета Николаевна!

Коллектив кафедры плавания

## РЕКОРД ПОБИТ

В армейском плавательном бассейне установлен новый всесоюзный рекорд. Студентка нашего института Лариса Викторова в плавании на дистанцию 1500 м вольным стилем показала результат 20 минут 48,8 секунды. С прежнего достижения сброшено сразу более 41 секунды.

## Серьезно готовиться к Спартакиаде

**КОМАНДА** пловцов нашего института, как мы уже знаем, заняла первое место в соревнованиях на первенство вузов Ленинграда, чем обеспечила себе путевку на Спартакиаду вузов. Сплоченность и уверенность в своих силах, дружба и взаимопомощь в команде, внимание и поддержка со стороны руководства кафедры плавания — вот что способствовало успеху.

Соревнования выявили и отдельные слабые стороны. Вот почему на повестку дня ставится вопрос о том, чтобы повышать мастерство, использовать каждый оставшийся день и час для усилений тренировок, ибо в Вильнюсе на Всесоюзной спартакиаде бороться за звание сильнейших будет очень и очень нелегко.

## Лучшие — первокурсники

**БОРЬБА** пловцов на первенстве института носила принципиальный характер. Дело в том, что выпускники этого года — команда 5-й группы 4-го курса спортфака — все три предыдущих года являлись сильнейшими в институте. Естественно, ребятам хотелось покинуть институт победителями. Но при всем старании им этого сделать не удалось. Сильнейшими на этот раз оказались студенты 1-го курса. Хотя четверокурсники и выиграли большинство дистанций и эстафету у мужчин, в женских номерах программы они не смогли противостоять первокурсникам. Это и решило исход первенства.

Соревнования прошли в интересной спортивной борьбе. Остается пожелать команде-победительнице продолжать традицию выпускников — быть лучшими в соревнованиях и в дальнейшем.

В. БУШУЕВ,  
студент 5-й группы 4-го курса спортфака

Редактор М. В. БАРАНЧИКОВ

## Чтобы общежитие стало образцовым

**В СЕРЕДИНЕ** апреля состоялось заседание студсовета общежития по улице Декабристов, 35.

О новой структуре работы рассказал председатель студсовета Д. Сушанский. Улучшению контроля и качества работы среди студентов в общежитии было посвящено выступление старшего преподавателя И. Е. Либеля.

Перед каждым членом студсовета была поставлена конкретная задача в его дальнейшей деятельности. Усилен сектор культурно-массовой работы. Его возглавил студент 2-го курса спортивного факультета коммунист

Е. Морозов. Обновлен состав редколлегии стенной печати. В него вошли Е. Мельников, В. Костенко, А. Тимин (все со 2-го курса педфака) и студент 1-го курса этого же факультета В. Андреев.

Встал вопрос о качестве дежурств студентов на вахте общежития. Студсовет выделил трех человек для проверки дежурств (В. Юхимец, Б. Некляев и А. Филимонов). Выделены старшие по этажам: на 2-м этаже — студент Н. Ванин, на 3-м — Ю. Кузьмин, А. Зимин и В. Сергеев, на 4-м этаже — А. Железнов, С. Рабаданов, Л. Рубцов, А. Сосков, А. Терехов, Ю. Чумовицкий, на 5-м этаже — А. Белоголов, В. Мартынов, А. Щербина, Ю. Губанков, Н. Диаров, Ю. Баринков.

По истечении недели ответственные по этажам представляют отчет на заседание студенческого коллектива.

**ПРОШЕЛ** только месяц, а действия совета налицо. К нарушителям дисциплины общежития применяют самые строгие меры. Так, например, был выселен из общежития на все время Р. Григорян, на один месяц — М. Коротаяев, на два месяца — А. Суданов и В. Фролов. В стадии рассмотрения находится дело студента 1-го курса педфака М. Гурвича. Студсовет ходатайствовал перед деканатом о том, чтобы студентам 4-го курса Д. Давиденко, А. Корнилову и Г. Галанову за антисанитарное состояние комнаты объявить строгий выговор с занесением в личное дело.

**СТУДСОВЕТ** обращается ко всем студентам, проживающим в общежитии: «Товарищи, сделаем наше общежитие образцовым!»

Е. МЕЛЬНИКОВ  
Д. СУШАНСКИЙ

## О ВАЖНЕЙШЕМ — О ВОСПИТАНИИ

**ЧЕТЫРЕ** дня в нашем институте проходила 2-я Всесоюзная научная конференция по вопросам воспитательной работы среди занимающихся физической культурой и спортом.

Ее участниками были делегаты из 9 республик, 24 городов нашей страны. От институтов физической культуры и педагогических, научно-исследовательских институтов педагогики, школ и детских спортивных школ было представлено 25 докладов, в которых были освещены самые разнообразные вопросы воспитательной работы. Наибольшее количество докладов сделано о воспитательной работе на уроках физкультуры и секционных занятиях в школе. Некоторые из них посвящались общим теоретическим проблемам, воспитательной работе в коллективах физической культуры предприятий, детских

спортивных школах и институтах физической культуры.

Были представлены и экспериментальные исследования, и результаты изучения и обобщения опыта воспитательной работы учителей физической культуры и тренеров, и анализ собственной педагогической деятельности. Самыми активными участниками конференции явились представители кафедр педагогики и психологии, от которых было 12 докладчиков (из 25). От кафедры педагогики нашего института было представлено 3 доклада.

Из ленинградских учителей и работников ДСШ успешно выступили на конференции Б. С. Тургель (289-я школа), Ю. Г. Лаврентьев (483-я школа) и В. П. Воронова (заместитель заведующего отделом физического воспитания Дворца пионеров).

Большой интерес у участников конференции вызвали доклады профессора Института физкультуры г. Москвы П. А. Рудика, А. А. Белан (Киргизский институт физкультуры), С. Д. Добромыслова (Омский институт физкультуры), И. А. Малькова, учителя Таврической средней школы Омской области и многих других.

Участники конференции на 6 заседаниях горячо обсуждали состояние исследований вопросов воспитания, нужды кафедр педагогики и состояние преподавания педагогики в институтах физкультуры.

Все делегаты конференции выразили большое удовлетворение содержанием и результатами конференции.

К сожалению, на конференции очень мало было преподавателей нашего института.

В. БЕЛУРОВОВА,  
доцент

## Н. В. Дорогой

Ректорат, партийное бюро и местком института с прискорбием извещают о смерти главного инженера института Николая Васильевича Дорогого.

Н. В. Дорогой прошел большой жизненный путь. Родился он в Ленинграде, в 1901 году, в семье служащего. С 17 лет начал трудовую жизнь. В 1920 году ушел добровольцем в Красную Армию, сражался на Южном фронте. Затем окончил Институт путей сообщения в Москве. С 1927 года работал на руководящих должностях в различных строительных организациях. В 1940 году Н. В. Дорогой снова в рядах Советской Армии, участвует в боях с белофиннами. С 1941 по 1945 год он на фронте Великой Отечественной войны.

Вернувшись к мирному труду, Николай Васильевич работал на строительстве Волго-Донского канала, затем в качестве главного инженера Управления спортивных сооружений совета Союза спортивных обществ в Ленинграде.

У нас в институте Н. В. Дорогой проработал недолго, около двух месяцев. Но и за этот небольшой срок он проявил себя исключительно трудолюбивым, знающим специалистом, скромным и чутким человеком.

Память о Николае Васильевиче надолго сохранится в сердцах тех, кто его знал.